



കേരള സർക്കാർ

ഇൻഫർമേഷൻ & പബ്ലിക് റിലേഷൻസ് വകുപ്പ്

ജനുവരി		
JANUARY	14	2019



ശബരിമല പത്രക്കുറിപ്പ്-1

ഫോൺ : 04735-202664

www.prd.kerala.gov.in, prdsannidhanam2019@gmail.com

പി.സുശീല ഹരിവരാസനപുരസ്കാരം ഏറ്റെടുക്കുന്നു

ശബരിമലയിലെ മകരസംക്രമ ദിനത്തിൽ ഗായിക പി.സുശീലയ്ക്ക് സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ 2019 ലെ ഹരിവരാസന പുരസ്കാരം നിരവ്. മത സൗഹാർദ്ദത്തിനും ദേശീയോദ്ഗ്രഥനത്തിനും നൽകിയ സംഭാവനകളും അയ്യപ്പന്റെ പ്രചാരത്തിന് നൽകുന്ന സംഭാവന പരിഗണിച്ചുമാണ് സർക്കാർ ഹരിവരാസന പുരസ്കാരം നൽകിയവരുന്നത്.

1976-ലെ ശരണം അയ്യപ്പാ എന്ന ആൽബത്തിൽ ശ്രീകുമാരൻ തമ്പി എഴുതിയ പൊന്നമ്പല നട തുറക്കൂ... സ്വർണ്ണ ദീപാവലി തെളിയിക്കൂ... എന്നതുൾപ്പെടെ നിരവധി ഭക്തിഗാനങ്ങൾ ആലപിച്ച പ്രിയഗായിക പത്മഭൂഷൺ ഡോ.പി.സുശീല ഭക്തിനിർഭരവും പ്രൗഢോജ്വലവുമായ ചടങ്ങിൽ ദേവസ്വം-ടൂറിസം മന്ത്രി കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രനിൽ നിന്ന് എട്ടാമത് ഹരിവരാസനം പുരസ്കാരം ഏറ്റെടുക്കുന്നു. നേരത്തെ ചടങ്ങിന്റെ ഉദ്ഘാടനവും മന്ത്രി നിർവഹിച്ചു. മലയാളിയല്ലെങ്കിലും മലയാളികൾക്ക് പ്രിയങ്കരിയാണ് പി.സുശീല. ഇരുപത്തിയയ്യായിരത്തിലേറെ പാട്ടുകൾ പാടി ഗിന്നസ് റെക്കോഡ്സിൽ ഇടം നേടിയ പി.സുശീല ദക്ഷിണേന്ത്യയുടെ ലതാമങ്കേഷ്കർ ആണെന്നും മന്ത്രി പറഞ്ഞു. അയ്യപ്പനെക്കുറിച്ചുള്ളതടക്കം നൂറിലധികം ഭക്തിഗാനങ്ങൾ ആലപിച്ച പി.സുശീലയ്ക്ക് പുരസ്കാരം നൽകുന്നത് പൊതുജീവിതത്തിലെ ധന്യനിമിഷമാണെന്നും മന്ത്രി പറഞ്ഞു. ദേവസ്വം കമ്മീഷണർ

എൻ.വാസു പ്രശസ്തിപത്രം വായിച്ചു. ദേവസ്വം ബോർഡ് പ്രസിഡന്റ് എ.പദ്മകുമാർ പൊന്നാട അണിയിച്ച് ആദരിച്ചു. 2011-ൽ ഗാനഗന്ധർവൻ യേശുദാസിനാണ് ആദ്യമായി ഹരിവരാസനം പുരസ്കാരം നൽകിയത്.

എല്ലാവർക്കും അയ്യപ്പസ്വാമി സൗഖ്യം നൽകണമേയെന്ന് പ്രാർഥിക്കുന്നതായി മറുപടി പ്രസംഗത്തിൽ പി.സുശീല പറഞ്ഞു. ദേവസ്വം മന്ത്രിയുടെ അഭ്യർത്ഥന മാനിച്ച് പി.സുശീല പഴയകാല ഗാനങ്ങളിൽ ചിലതിന്റെ വരികൾ ആലപിച്ചു. അയ്യപ്പന്റെ ഉറക്കുപാട്ടായ ഹരിവരാസനത്തിന്റെ ആദ്യവരികൾ ആലപിച്ച അവർ യേശുദാസ് പാടി അനശ്വരമായ ആ വരികളുടെ പേരിലുള്ള പുരസ്കാരം ലഭിച്ചതിൽ അതിയായ സന്തോഷമുണ്ടെന്നും പറഞ്ഞു. തുടർന്ന് താജ്മഹൽ നിർമ്മിച്ച രാജശിലപി...., രാജശിലപി നീയെന്നിക്കൊരു പുജാവിഗ്രഹം, പ്രിയ ഗാനം, ഒഴുകിവരും ഗാനം... പൊന്നമ്പല നടതുറന്നു... തുടങ്ങിയ പാട്ടുകളുടെ പല്ലവികൾ ആലപിച്ചു. എൺപത്തിനാലാം വയസ്സിലും അവശതകൾ വകവയ്ക്കാതെ പൂർവസ്മരണയിലെന്നവണ്ണം മനസ്സു നിറഞ്ഞ് പി.സുശീല ഗാനങ്ങൾ ആലപിക്കുമ്പോൾ സന്നിധാനത്തിലെ സ്വാമി അയ്യപ്പൻ ഓഡിറ്റോറിയത്തിൽ തിങ്ങിനിറഞ്ഞ അയ്യപ്പഭക്തർ ആദരവോടെ അതു കേട്ടു.

അയ്യപ്പസ്വാമി വിളിച്ചപ്പോൾ സ്വാമിയെ ദർശിക്കാനും പുരസ്കാരം വാങ്ങാനെത്താനും കഴിഞ്ഞതായി പി.സുശീല പറഞ്ഞു. മറ്റേതൊരു പുരസ്കാരങ്ങളെക്കാളും പവിത്രയുള്ളതും വിലമതിക്കുന്നതുമാണ് ഈ പുരസ്കാരമെന്നും പി.സുശീല പറഞ്ഞു. ദീർഘനാളത്തെ വിശ്രമത്തിനു ശേഷം ആലാപന രംഗത്ത് സജീവമാകുകയാണ് പി.സുശീല. ഈ വർഷം ഇറങ്ങിയ മാധവീയം എന്ന സിനിമയിലെ മാഞ്ഞുപോയ നിലാവേ എന്ന ഗാനത്തിനു പിന്നാലേ പുതിയ തമിഴ് സിനിമയിലും പാടാനൊരുങ്ങുകയാണ് ഈ ഗാനമുത്തശ്ശി.

(പി.ആർ. ശബരി-472)

പ്രതിസന്ധികളെ അതിജീവിച്ച് ശബരിമല തീർത്ഥാടനം ഗംഭീരമാക്കാൻ കഴിഞ്ഞു: മന്ത്രി കടകംപള്ളി

പ്രളയവും സുപ്രീം കോടതി വിധി നടപ്പാക്കാനുള്ള ബാധ്യതയുമടക്കമുള്ള പ്രതിസന്ധികളെ അതിജീവിച്ച് മണ്ഡല-മകരവിളക്ക് ഉത്സവം ഗംഭീരമാക്കാൻ കഴിഞ്ഞതായി സഹകരണ, ദേവസ്വം മന്ത്രി കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ പറഞ്ഞു. ശബരിമല മാസ്റ്റർപ്ലാനിൽ പറയുന്ന പ്രകാരം നിലയ്ക്കൽ ബേസ് ക്യാമ്പാക്കിമാറ്റാൻ ഇത്തവണ കഴിഞ്ഞതായും മന്ത്രി പറഞ്ഞു. സന്നിധാനം സ്വാമി അയ്യപ്പൻ ഓഡിറ്റോറിയത്തിൽ നടന്ന ചടങ്ങിൽ എട്ടാമത് ഹരിവരാസനം പുരസ്കാരം ഗായിക പി.സുശീലയ്ക്ക് നൽകിക്കൊടുക്കാനും സംസാരിക്കുകയായിരുന്നു മന്ത്രി. സോഷ്യൽ മീഡിയയുടെ ദുഷ്പ്രചാരണത്തിന് പി.സുശീല ഈയിടെ ഇടയായത് അത്യന്തം വേദനാകരമാണ്. താൻ ജീവിച്ചിരിക്കുന്നുവെന്ന് പി.സുശീലയ്ക്ക് വീഡിയോ സന്ദേശം നൽകേണ്ടിവന്നതും മന്ത്രി പറഞ്ഞു. ക്ഷേത്രത്തിൽ ചെരുപ്പിട്ട് കയറാം എന്ന് തന്റെ പേരിൽ വ്യാജസന്ദേശം പ്രചരിപ്പിക്കുകയും അതിന്റെപേരിൽ അത്യധികം അപഹസിക്കപ്പെട്ടു

കയും ചെയ്തതായും പിന്നീട് പോലീസ് പ്രതികളെ പിടികൂടിയെന്നും മന്ത്രി പറഞ്ഞു.

നിരവധി ഭക്തിഗാനങ്ങൾ പി.സുശീലയുടെ സ്വരത്തിൽ കേൾക്കുന്നതിന് ഇടയാക്കിയ കൂട്ടുകെട്ടായ വയലാറിനെയും ദേവരാജൻ മാസ്റ്ററേയും അനുസ്മരിക്കുന്നതായും മന്ത്രി പറഞ്ഞു. കേരളത്തെ ബാധിച്ച മഹാപ്രളയത്തിൽ തകർന്ന പമ്പയും പരിസര പ്രദേശങ്ങളും വാഗ്ദാനം ചെയ്തപോലെ രൂപമാസം കൊണ്ട് നവീകരിച്ച ടാറ്റാ പ്രോജക്ട്സ് ലിമിറ്റഡിന്റെ ചീഫ് എക്സിക്യൂട്ടീവ് ഓഫീസർ സത്യനാരായണ, രമേശ് കൃഷ്ണ, റാവു, ഭാനുപ്രസാദ് എന്നിവരെ ചടങ്ങിൽ മന്ത്രി ആദരിച്ചു. രാജ്യ ഏബ്രഹാം എംഎൽഎ അധ്യക്ഷത വഹിച്ചു. ദേവസ്വം ബോർഡ് പ്രസിഡന്റ് എ.പദ്മകുമാർ സ്വാഗതം പറഞ്ഞ ചടങ്ങിൽ ബോർഡ് അംഗങ്ങളായ കെ.പി.ശങ്കരദാസ്, എൻ.വിജയകുമാർ, സ്പെഷൽ കമ്മീഷണർ എം.മനോജ്, മുൻ സൂപ്രിം കോടതി ജഡ്ജി അരിജിത് പസായത്, ഹൈക്കോടതി നിരീക്ഷക സമിതിയംഗങ്ങളായ ജസ്റ്റിസ് പി.ആർ.രാമൻ, ജസ്റ്റിസ് എസ് സിരിജഗൻ, ദേവസ്വം ചീഫ് എൻജിനീയർ വി. ശങ്കരൻ പോറ്റി തുടങ്ങിയവർ പ്രസംഗിച്ചു. തമിഴ് നടൻ ജയം രവിയും ചടങ്ങിൽ പങ്കെടുത്തു.

(പി.ആർ. ശബരി-473)


ഒരുക്കങ്ങൾ വിലയിരുത്താൻ ദേവസ്വം മന്ത്രി പുലർച്ചെ എത്തി

ദേവസ്വം മന്ത്രി കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ മകരവിളക്കു ദിവസം പുലർച്ചെ തന്നെ സന്നിധാനത്ത് എത്തി. മകരവിളക്കിന്റെ അവസാനവട്ട ഒരുക്കങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച് ദേവസ്വം പ്രസിഡന്റ് എ. പദ്മകുമാറും ദേവസ്വം ബോർഡ് അംഗങ്ങളായ കെ.പി. ശങ്കരദാസ്, എൻ. വിജയകുമാർ എന്നിവരുമായി ചർച്ചകൾ നടത്തി.

അയ്യപ്പന്റെ ഹിതമെന്താണോ അതാണ് ശബരിമലയിൽ നടക്കുന്നതെന്ന് മന്ത്രി സന്നിധാനത്ത് മാധ്യമപ്രവർത്തകരോട് പറഞ്ഞു. സന്നിധാനം വൃത്തിയായി സൂക്ഷിക്കുന്നതിൽ വിശുദ്ധി സേനയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ശ്ലാഘനീയമാണെന്ന് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു. ഏറ്റവും പ്രതിസന്ധി നിറഞ്ഞ ഘട്ടത്തിലൂടെയാണ് ഇത്തവണത്തെ ശബരിമല സീസൺ കടന്നുപോയത്. 12 വർഷക്കാലം കേസ് നടത്തിയവർതന്നെ കേവലമായ രാഷ്ട്രീയ ലാഭത്തിനു വേണ്ടിയാണ് ശബരിമലയെ പ്രതിഷേധത്തിനുള്ള വേദിയാക്കിയത്. കേരളത്തിലും കേരളത്തിനു പുറത്തും ശബരിമലയിൽ കുഴപ്പങ്ങളാണെന്ന കുപ്രചരണം നടത്തി.

രാജ്യം ഭരിക്കുന്ന പാർട്ടിയാണ് അതിന് മുൻകൈയെടുക്കുന്നത്. എന്നാൽ അയ്യപ്പന്റെ ഇംഗിതങ്ങളെ ശബരിമലയിൽ നടക്കൂ. പ്രളയത്തിനു ശേഷം രൂപമാസം മാത്രമാണ് പുനർനിർമ്മാണത്തിന് സർക്കാരിന് ലഭിച്ചത്. ആ വലിയ വെല്ലുവിളിയെ അതിജീവിച്ചാണ് ശബരിമലയിൽ സൗകര്യങ്ങൾ പൂർത്തിയാക്കിയത്. നിലയ്ക്കൽ ബേസ് ക്യാമ്പാക്കി മാറ്റിയത് യാത്രക്കാർക്ക് ഏറെ സൗകര്യമാണെന്നും തീരുമാനം ഏറെ വിജയിച്ചതായും മന്ത്രി വിലയിരുത്തി.

(പി.ആർ. ശബരി-474)

<p>വാർത്തകൾ ഇനി കാണാം... കേൾക്കാം... വായിക്കാം...</p>	 <p>PRD LIVE</p>	<p>PRD LIVE ഒരു മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷനാണ്. ആൻഡ്രോയിഡ് വേർഷനിലുള്ള എല്ലാ സ്മാർട്ട് ഫോണിലും PRD LIVE ലഭ്യമാകും. പ്ലേ സ്റ്റോറിൽ നിന്നും PRD LIVE ഡൗൺലോഡ് ചെയ്യാം.</p>
---	---	--



കേരള സർക്കാർ

ഇൻഫർമേഷൻ & പബ്ലിക് റിലേഷൻസ് വകുപ്പ്

ജനുവരി		
JANUARY	14	2019



ശബരിമല പത്രക്കുറിപ്പ്-2

ഫോൺ : 04735-202664

www.prd.kerala.gov.in, prdsannidhanam2019@gmail.com

മകരജ്യോതി തെളിഞ്ഞു; ദർശന പുണ്യം നേടി അയ്യപ്പന്മാർ മലയിറങ്ങി

പൊന്നമ്പലമേട്ടിൽ മകരജ്യോതി തെളിഞ്ഞതോടെ ദിവസങ്ങളായുള്ള അയ്യപ്പന്മാരുടെ കാത്തിരിപ്പ് സാർഥകമായി. മകരസംക്രമ ദിനത്തിൽ ജ്യോതിക സായുജ്യം നേടിയ ഭക്തലക്ഷങ്ങൾ ആത്മനിർവൃതിയോടെ മലയിറങ്ങി. ശബരിമലയിലും സന്നിധാനവും ജ്യോതി ദർശനവേളയിൽ ശരണമന്ത്രങ്ങൾ കൊണ്ട് മുഖരിതമായി. ശരണംവിളികളോടെ നിന്ന ഭക്തർ തിരുവാഭരണ ഭൂഷിതനായ കാനനവാസനെ സംക്രമസന്ധ്യയിൽ കൺനിറയെ കൂട്ടു തൊഴുതു. വൈകിട്ട് 6.37 നാണ് പൊന്നമ്പലമേട്ടിൽ മകരജ്യോതി ദൃശ്യമായത്.

നേരത്തെ ശ്രീകോവിലിലേക്ക് ആചാരപൂർവ്വം ആനയിച്ച തിരുവാഭരണ പേടകം കണ്ഠർ രാജീവരും മേൽശാന്തി വി.എൻ. വാസുദേവൻ നമ്പൂതിരിയും ഏറ്റുവാങ്ങി അയ്യപ്പസ്വാമിക്ക് ചാർത്തി. പന്തളം വലിയകോയിക്കൽ ശ്രീ ധർമ്മശാസ്താ ക്ഷേത്രത്തിൽ നിന്നും ആചാരപൂർവ്വമാണ് തിരുവാഭരണം എഴുന്നള്ളിച്ചത്. തിരുവാഭരണ പേടകം പതിനെട്ടാംപടിക്കു മുകളിൽ കൊടിമരച്ചുവട്ടിൽ ദേവസ്വം മന്ത്രി കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ, ദേവസ്വം ബോർഡ് പ്രസിഡന്റ് എ. പദ്മകുമാർ, ബോർഡ് അംഗങ്ങളായ കെ.പി.ശരദാസ്, അഡ്വ. എൻ. വിജയകുമാർ, റിട്ട. ജസ്റ്റിസ് അരിജിത് പസായത്ത്, തിരുവിതാം

കൂർ-കൊച്ചിൻ ദേവസ്വം ഓംബുഡ്സ്മാൻ റിട്ട. ജസ്റ്റിസ് പി.ആർ. രാമൻ, ഉന്നതാധികാര സമിതി ചെയർമാൻ ജസ്റ്റിസ് എസ്. സിരിജഗൻ, ഡി.ജി.പി. എ. ഹേമചന്ദ്രൻ, ഐ.ജി ബൽറാം കുമാർ ഉപാധ്യായ, ശബരിമല സ്പെഷ്യൽ കമ്മീഷണർ എം. മനോജ്, പത്തനംതിട്ട ജില്ലാ കളക്ടർ പി.ബി. നൂഹ്, എൻ.ഡി.ആർ.എഫ് ഡെപ്യൂട്ടി കമാന്റന്റ് ജി. വിജയൻ, ആർ.എ.എഫ് ഡെപ്യൂട്ടി കമാന്റന്റ് ജി. ദിനേഷ്, ചീഫ് എഞ്ചിനീയർ ശങ്കരൻ പോറ്റി, അഖിലഭാരതീയ അയ്യപ്പ സേവാസംഘം പ്രതിനിധി വേലായുധൻ നായർ തുടങ്ങിയവരുടെ നേതൃത്വത്തിൽ സ്വീകരിച്ചു.

രാവിലെ ഊഹയിൽ നിന്നാരംഭിച്ച് വൈകുന്നേരത്തോടെ ശരംകുത്തിയിലെത്തിയ തിരുവാഭരണം ആചാരപൂർവ്വം ദേവസ്വം ബോർഡ് പ്രതിനിധികളും ഉദ്യോഗസ്ഥരും ചേർന്നു സ്വീകരിച്ചു. ദേവസ്വം എക്സിക്യൂട്ടീവ് ഓഫീസർ ഡി. സുധീഷ് കുമാർ, അസിസ്റ്റന്റ് എക്സിക്യൂട്ടീവ് എഞ്ചിനീയർ ഡി. ജയകുമാർ, അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റീവ് ഓഫീസർ ബി. മുരാരി ബാബു, സോപാനം സ്പെഷ്യൽ ഓഫീസർ എസ്.ആർ. സജിത്, അസിസ്റ്റന്റ് പോലീസ് സ്പെഷ്യൽ ഓഫീസർ വി. സുരേഷ് കുമാർ, തിരുവിതാംകൂർ ദേവസ്വം ബോർഡ് വിജിലൻസ് ഓഫീസർ കെ.എൻ. സജിമോൻ, തിരുവിതാംകൂർ ദേവസ്വം ബോർഡ് അസിസ്റ്റന്റ് എഞ്ചിനീയർ സുനിൽ കുമാർ, ശബരിമല അക്കൗന്റന്റ് ആർ. ശങ്കരനാരായണപിള്ള, പബ്ലിക് റിലേഷൻസ് ഓഫീസർ സുനിൽ അരുമാനൂർ, ഹെഡ് ക്ലർക്ക് ഈശ്വരൻ നമ്പൂതിരി, വനം വകുപ്പ് ഉദ്യോഗസ്ഥനായ ലിജേഷ്, ഫയർഫോഴ്സ് ഉദ്യോഗസ്ഥൻ ബി. രാജ്, അയ്യപ്പ സേവാ സംഘം പ്രതിനിധികളായ എം. ശ്രീധർ, പി. ബാലൻ, പി. നരസിംഹമൂർത്തി തുടങ്ങിയവർ ശരംകുത്തിയിലെത്തി തിരുവാഭരണത്തെ സ്വീകരിച്ചു.

അയ്യപ്പസ്വാമിയെ തിരുവാഭരണം അണിയിച്ചിട്ടുള്ള ദീപാരാധന 6.32 -ന് നടന്നു. 7.52-ന് മകരസംക്രമ പുജ നടന്നു. പുജാവേളയിൽ കവടിയാർ കൊട്ടാരത്തിൽ നിന്നു കൊടുവന്ന നെയ്തേങ്ങയിലെ നെയ്യ് അഭിഷേകം ചെയ്തു.

ശബരിമല തീർത്ഥാടനത്തിന്റെ പ്രധാന ദിനമായ മകരവിളക്ക് ദിനത്തിൽ ഭക്തലക്ഷങ്ങളാണ് മകരജ്യോതി കടന്നു മടങ്ങിയത്. മകരവിളക്ക് ദിവസവും അതിനു തലേന്നും അഭൂതപൂർവ്വമായ തിരക്കാണ് സന്നിധാനത്ത് അനുഭവപ്പെട്ടത്.

പാലിത്താവളം, കൊപ്രാക്കുളം, തുടങ്ങി ജ്യോതി ദർശന സൗകര്യമുള്ള എല്ലാ സ്ഥലങ്ങളും അയ്യപ്പന്മാരാൽ മകരവിളക്കിനു തലേന്നുതന്നെ നിറഞ്ഞിരുന്നു. പാലിത്താവളമുൾപ്പെടെ വിരിവയ്ക്കുന്ന ഭാഗങ്ങളിൽ ദേവസ്വം ബോർഡ് ശുദ്ധജലം, ബിസ്കറ്റ് എന്നിവ വിതരണം ചെയ്തു. പോലീസ്, ഫയർഫോഴ്സ്, ആർ.എ.എഫ്, ആരോഗ്യ വകുപ്പ്, കെ.എസ്.ഇ.ബി, ബി.എസ്.എൻ.എൽ തുടങ്ങി എല്ലാ സർക്കാർ വകുപ്പുകളും കൈകോർത്തു പിടിച്ചാണ് ഈ മണ്ഡല മകരവിളക്കു കാലം കഴിഞ്ഞുപോയത്.

(പി.ആർ. ശബരി-475)

തീർത്ഥാടകരെ സേഹാക്കി സേഫ്സോൺ പദ്ധതി

ശബരിമലയിലേക്ക് എത്തിയ തീർത്ഥാടകർക്ക് സുരക്ഷിത യാത്രയൊരുക്കാൻ കഴിഞ്ഞ ചാരിതാർത്ഥ്യത്തിലാണ് മോട്ടോർ വാഹന വകുപ്പ് അധികൃതർ. കൃത്യതയും വ്യക്തതയും സമന്വയിപ്പിച്ച് സുരക്ഷാ ക്രമീകരണങ്ങളും പരിശോധനകളും ബോധവൽക്കരണവും നൽകിയതിലൂടെ മുൻവർഷത്തേക്കാൾ അപകടങ്ങളുടെ തോത് തുറയ്ക്കാൻ സേഫ് സോൺ പദ്ധതിയിലൂടെ കഴിഞ്ഞു. ഇലവുകൾ കേന്ദ്രീകരിച്ച് മെയിൻ കൺട്രോൾ റൂമും, എരുമേലി, കുട്ടിക്കാനം എന്നിവിടങ്ങളിൽ സബ് കൺട്രോൾ ഓഫീസുകളും സജ്ജമാക്കി 400 കിലോമീറ്റർ ചുറ്റളവാണ് വകുപ്പ് സേഫ്സോൺ ആയി ക്രമീകരിച്ചത്. പത്തനംതിട്ട-പമ്പ, പമ്പ-എരുമേലി, കൊരട്ടി- 26-ാം മൈൽ, എരുമേലി- പുലിക്കുന്ന് മുക്കയം, എരുമേലി-വിഴിക്കിതോട്, കോട്ടയം-കുമളി, സത്രം-വീപെരിയാർ, കട്ടപ്പന-കമ്പംമേട്, കട്ടപ്പന- കുട്ടിക്കാനം, കട്ടപ്പന- കുമളി എന്നിവിടങ്ങളിലായി 15 പട്രോളിംഗ് ടീമുകളെ ഇക്കാലയളവിൽ വിന്യസിച്ചു.

മകരവിളക്ക് ഉത്സവം പ്രമാണിച്ച് അമ്പതോളം പ്രത്യേക സ്കാഡുകളെയും നിയോഗിച്ചിരുന്നു. കൂടാതെ ഊഹ, വലിയവളവ്, കണമല ഇറക്കം എന്നീ ബ്ലാക്ക് സ്‌പോട്ടുകളിൽ പോയിന്റ് ഡ്യൂട്ടി ഉദ്യോഗസ്ഥരെയും ചുമതലപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. സേഫ്സോൺ പാതകളിൽ ഹെൽപ്പ്‌ലൈൻ നമ്പരോട് കൂടിയ 350 ഓളം ദിശാസൂചക ബോർഡുകളും ട്രാഫിക് മുന്നറിയിപ്പ് ബോർഡുകളും സ്ഥാപിച്ചത് തീർത്ഥാടകർക്ക് സഹായകരമായി. ബ്രേക്ക് ഡൗൺ അസിസ്റ്റൻസ്, റിക്കവറി വാഹനങ്ങളുടെ സേവനം എന്നിവ കൂടാതെ 24 മണിക്കൂറും ആംബുലൻസ് സർവീസും ലഭ്യമാക്കിയിരുന്നു. ബ്രേക്ക് ഡൗൺ ആകുന്ന വാഹനങ്ങൾ ശരിയാക്കുന്നതിനായി ലൈലാന്റ്, റ്റാറ്റാ, മാരുതി, ഫോഴ്സ്, ഫോർഡ്, ടൊയോട്ട, മഹീന്ദ്ര തുടങ്ങിയ 25 ഓളം മോട്ടോർ വാഹന കമ്പനികളുടെ ഇരുന്നൂറോളം മെക്കാനിക്കുകളെ മതിയായ ബ്രേക്ക് ഡൗൺ വാഹനങ്ങളോടു കൂടി സേവനത്തിനായി ക്രമീകരിച്ചിരുന്നു.

2014 മുതലാണ് ശബരിമല തീർത്ഥാടന കാലയളവിൽ വാഹനാപകടങ്ങൾ ഒഴിവാക്കുന്നതിനായി മോട്ടോർ വാഹന വകുപ്പിന്റെ കീഴിൽ സേഫ് സോൺ പദ്ധതി നടപ്പാക്കാൻ തുടങ്ങിയത്. ഈ തീർത്ഥാടന കാലയളവിൽ സേഫ് സോൺ പാതകളിൽ പെട്രോളിൻ സംഘം 2,70,000 കിലോമീറ്റർ പെട്രോളിൻ ഇതുവരെ പൂർത്തിയാക്കി. 4850 ഓളം വാഹനങ്ങൾ സേഫ് സോൺ പാതയിൽ ഇതുവരെ ബ്രേക്ക് ഡൗൺ ആയി. പാർക്കിംഗ് ഗ്രൗണ്ടുകളിൽ ഒന്നായ നിലയ്ക്കലിൽ മാത്രം 2400 വാഹനങ്ങൾക്ക് കേടുപാടുകൾ സംഭവിച്ചു. സേഫ് സോൺ പാതയിൽ 128 അപകടങ്ങൾ സംഭവിച്ചു. 167 തീർത്ഥാടകർക്ക് പരിക്ക്പറ്റി വിവിധ ആശുപത്രികളിൽ ചികിത്സ തേടി. കൃത്യസമയത്ത് പട്രോളിൻ സംഘത്തിന്റെ സേവനത്തിലൂടെ മരണനിരക്ക് കുറയ്ക്കുന്നതിന് സാധിച്ചു. ഇതുവരെ റോഡ് അപകടങ്ങളിൽ മൂന്ന് മരണമാണ് ഉണ്ടായത്.

പട്രോളിംഗ് വാഹനങ്ങളിൽ ജിപിഎസ് സംവിധാനം ഘടിപ്പിച്ച് പട്രോളിംഗ് സംവിധാനം കാര്യക്ഷമമാക്കിയത് പ്രവർത്തനങ്ങൾ വേഗത്തിലാക്കി.

കൂടാതെ ഡ്രൈവർമാർ വാഹനമോടിക്കുമ്പോൾ ഉറങ്ങാതിരിക്കുന്നതിനായി ചുക്കുകാപ്പി വിതരണവും നടത്തി. നിലയ്ക്കൽ പാർക്കിംഗ് ഗ്രൗന്റിൽ മലയാളം, തമിഴ്, തെലുങ്ക്, കന്നട, ഹിന്ദി എന്നീ ഭാഷകളിൽ പെട്രോളിങ് വാഹനങ്ങളിൽ തീർത്ഥാടകർക്കായി വിവിധ നിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകുകയും ചെയ്തു. ശബരിമലയിലെ സേഫ്സോൺ പദ്ധതി മാതൃകയാക്കി സംസ്ഥാനത്ത് സേഫ്കേരള പദ്ധതി നടപ്പാക്കുമെന്ന് ഗതാഗതവകുപ്പ് മന്ത്രി എ.കെ ശശീന്ദ്രൻ അറിയിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ മാസം 20 വരെയാണ് ശബരിമല സേഫ് സോൺ പദ്ധതി തുടരുക. ഓരോ നിമിഷവും അതീവ ജാഗ്രതയോടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏകോപിപ്പിച്ചതിലൂടെ മോട്ടോർ വാഹന വകുപ്പ് കാത്തുരക്ഷിച്ചത് ഓരോ തീർത്ഥാടകന്റെയും ജീവൻ കൂടിയാണ്. തീർത്ഥാടനകാലത്ത് രാപ്പകലന്യേയുള്ള കൂട്ടായ പ്രവർത്തനം മോട്ടോർ വാഹന വകുപ്പിന്റെ തൊപ്പിയിലെ പൊൻതുവലാണ്.

(പി.ആർ. ശബരി-476)

ശബരിമല തീർത്ഥാടനം വൻവിജയമായതിന്റെ ചാരിതാർത്ഥ്യത്തിൽ ജില്ലാ ഭരണകൂടം

പ്രതിസന്ധികൾക്കിടയിലും സുരക്ഷയും അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളുമുൾപ്പെടെ മികച്ച സേവനങ്ങൾ ശബരിമല തീർത്ഥാടകർക്കായി ഒരുക്കാൻ കഴിഞ്ഞതിന്റെ സന്തോഷത്തിലാണ് ജില്ലാ കളക്ടർ പി.ബി നൂഹും ജില്ലാ പൊലീസ് മേധാവി ടി.നാരായണനും ശബരിമല എ.ഡി.എം വി.ആർ പ്രേംകുമാറും. വിവിധ വകുപ്പുകളുമായി കൈകോർത്ത് പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏകോപിപ്പിച്ചാണ് സമയബന്ധിതമായി ജില്ലാ ഭരണകൂടം ശബരിമല തീർത്ഥാടനത്തെ മികച്ചതാക്കി മാറ്റിയത്. തീർത്ഥാടനത്തിനായി വ്യക്തികൾ ഒന്നിന് നട തുറന്നത് മുതൽ ജില്ലയിലെ എല്ലാ ഇടത്താവളങ്ങളേയും പൂർണ്ണസജ്ജമാക്കാനും, ജില്ലയിലെത്തുന്ന തീർത്ഥാടകർക്ക് വേണ്ട അടിസ്ഥാനസൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കാനും ജില്ലാ കളക്ടർ പി.ബി നൂഹ് നേതൃത്വം നൽകി. പ്രളയത്തിന്റെയും ശബരിമല സ്ത്രീ പ്രവേശനഉത്തരവിനെ തുടർന്നു വരുന്ന സംഘർഷങ്ങളുടേയും പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഏറെ പ്രതിസന്ധികളെ മറികടന്നാണ് ജില്ലാ ഭരണകൂടം സുരക്ഷിതമായ തീർത്ഥാടനമൊരുക്കിയത്. പ്രളയത്തിൽ പമ്പയിലെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ തകർന്ന സാഹചര്യമുണ്ടായിരുന്നതിനാൽ തീർത്ഥാടകർക്ക് ഏതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള നിയന്ത്രണം ഏർപ്പെടുത്തേണ്ടി വന്നാൽ അവർക്ക് ഇടത്താവളങ്ങളിൽ താമസസൗകര്യമൊരുക്കാനും അതിനായി സജ്ജീകരണങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തുവാനും തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളെ ആദ്യഘട്ടത്തിൽ സജ്ജമാക്കി. ഇതിനായി തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടേയും ദേവസ്വം ബോർഡിന്റേയും ഉടമസ്ഥതയിലുള്ള എല്ലാ ഇടത്താവളങ്ങളിലും വ്യക്തികൾ ഒന്നിന് മുമ്പ് തന്നെ സജ്ജീകരണങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തി. കൂടാതെ, പത്തനംതിട്ട നഗരസഭയുടെതുൾപ്പെടെ ജില്ലയിലെ വിവിധ ശബരിമല ഇടത്താവളത്തിൽ വിരിവയ്ക്കുവാനുള്ള സൗകര്യം ഏർപ്പെടുത്തി.

പമ്പ, നിലയ്ക്കൽ, സന്നിധാനം എന്നിവിടങ്ങളിൽ റവന്യൂ വകുപ്പിന്റെ

എമർജൻസി ഓപ്പറേഷൻ സെന്ററുകൾ തീർത്ഥാടക സഹായകേന്ദ്രങ്ങളായി പ്രവർത്തിച്ചു. ഭക്ഷണം, കുടിവെള്ളം, ബസ് സൗകര്യം തുടങ്ങി എല്ലാവിധത്തിലുള്ള ബുദ്ധിമുട്ടുകൾക്കും ഉടനടി പരിഹാരമേകി തീർത്ഥാടകസൗഹൃദകേന്ദ്രമായി എമർജൻസി ഓപ്പറേഷൻ സെന്ററുകൾ പ്രവർത്തിച്ചു. വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനത്തിനായി ഡെപ്യൂട്ടി കളക്ടർമാരുടെ ചുമതലയിൽ 24 മണിക്കൂറും ഇടനീക്കങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനം ഉറപ്പ് വരുത്തി. പരാതിപരിഹരിക്കേ വകുപ്പുമായി ഇടനീക്കത്തിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥർ ബന്ധപ്പെട്ട് ഉടൻ പരിഹാരം കൈമാറ്റം പ്രശ്നം പരിഹരിച്ചു. പരാതികളുടെ പരിഹാരം ഓൺലൈനായി ജില്ലാ കളക്ടർ ഉൾപ്പെടെയുള്ള ഉന്നത ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് പരിശോധിക്കുന്നതിനുള്ള സംവിധാനവും ഏർപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. ദുരന്തനിവാരണമാണ് ഇടനീക്കങ്ങളുടെ പ്രധാന ചുമതലയെങ്കിലും തീർത്ഥാടകർക്ക് സഹായകരമായ രീതിയിലുള്ള എല്ലാ കാര്യങ്ങളും ഏറ്റെടുത്ത് നടത്തുന്ന രീതിയിലായിരുന്നു ഇവയുടെ പ്രവർത്തനം. അടിയന്തര സാഹചര്യങ്ങളെ നേരിടുന്നതിനും, വകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനം നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനുമായി ശബരിമലയിൽ പ്രവർത്തിച്ച എമർജൻസി ഓപ്പറേഷൻ സെന്ററുകളുടെ ഇ.ഒ.സി പ്രവർത്തനം വൻ വിജയമാണ് കൈവരിച്ചത്. മുൻവർഷങ്ങളേതിനെ അപേക്ഷിച്ച് ഇത്തവണയാണ് ഇത്രയും വിപുലമായ പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി എമർജൻസി ഓപ്പറേഷൻ സെന്ററുകൾ തീർത്ഥാടനത്തിന് മുഖ്യപങ്ക് വഹിച്ചത്. മുൻപ്, ഡ്യൂട്ടി മജിസ്ട്രേറ്റിന്റെ ചുമതലയിലായിരുന്നു സന്നിധാനത്തെ വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനമെങ്കിൽ ഇത്തവണ അത് ജില്ലാ കളക്ടർ പി.ബി നൂഹിന്റെ നേരിട്ടുള്ള നിയന്ത്രണത്തിന് കീഴിലായിരുന്നു.

ശബരിമല തീർത്ഥാടനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയങ്ങൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതിന് സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റേയും ദേവസ്വം ബോർഡിന്റേയും ജില്ലാതലത്തിലുള്ള ഉദ്യോഗസ്ഥരെയും ഉൾപ്പെടുത്തി പ്രത്യേക വാട്സ്ആപ്പ് ഗ്രൂപ്പ് ഉറപ്പിച്ച് വിവരങ്ങൾ അപ്പപ്പോൾ കൈമാറി. ഫീൽഡിൽ നടക്കുന്ന കാര്യങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച് ഡ്യൂട്ടിക്ക് നിയോഗിച്ചിട്ടുള്ള ഉദ്യോഗസ്ഥർ വിവരങ്ങൾ വാട്സ്ആപ്പ് ഗ്രൂപ്പിൽ അറിയിച്ചുകൊടുക്കുകയായിരുന്നു. ഇതിലൂടെ ഉന്നത ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് അടിയന്തര ഇടപെടൽ ആവശ്യമായ വിവരങ്ങൾ അറിയാനും സത്വര നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാനും കഴിഞ്ഞു. ശുചീകരണപ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി 1000 വിശുദ്ധിസേനാംഗങ്ങളെ ജില്ലാ കളക്ടറുടെ നേതൃത്വത്തിൽ അടൂർ ആർ.ഡി.ഒ എം.എ റഹീമിന്റെ മേൽനോട്ടത്തിൽ ശബരിമല സാനിറ്റേഷൻ സൊസൈറ്റി തമിഴ്നാട് അയ്യപ്പസേവാസംഘത്തിന്റെ ചുമതലയിൽ എത്തിച്ചിരുന്നു. തീർത്ഥാടനകാലത്ത് ശബരിമല പൂങ്കാവനത്തിലെ മാലിന്യങ്ങൾ കൃത്യമായ ഇടവേളകളിൽ നീക്കം ചെയ്ത് ശുചിത്വത്തോടെ സംരക്ഷിച്ചത് വിശുദ്ധിസേനാംഗങ്ങളാണ്. ഊഹ മുതൽ പമ്പ വരെയുള്ള വനപാതയിലെ ശുചീകരണത്തിനായി ഇക്കോ ഗാർഡുകളെ വനംവകുപ്പ് നിയോഗിച്ചിരുന്നു.

ജില്ലാ പൊലീസ് മേധാവി ടി.നാരായണന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ജില്ലയിലുടനീളം കനത്ത സുരക്ഷയാണ് തീർത്ഥാടനകാലത്ത് ഒരുക്കിയിരുന്നത്. ശബരിമലയിൽ സുരക്ഷ ശക്തമാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ഫേസ് ഡിറ്റക്ടറും, മെറ്റൽ ഡിറ്റക്ടറും സ്ഥാപിച്ചിരുന്നു. തീർത്ഥാടകർക്ക് കനത്ത സുരക്ഷ

നൽകിയതിനൊപ്പം പതിനെട്ടാം പടി കയറുന്നതിനുൾപ്പെടെ തീർത്ഥാടകർക്ക് സഹായമായി പൊലീസ് സേനാംഗങ്ങളും റായിരുന്നു.

മകരജ്യോതി വ്യൂ പോയിന്റുകളായ അട്ടത്തോട്, നെല്ലിമല, അയ്യൻമല, പഞ്ഞിപ്പാറ, ഇലവുകൽ, അട്ടത്തോട്, പടിഞ്ഞാറേക്കര കോളനി എന്നിവിടങ്ങളിൽ ജില്ലാ ദുരന്തനിവാരണ അതോറിറ്റിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ വിവിധ വകുപ്പുദ്യോഗസ്ഥരെ ഉൾപ്പെടുത്തി സുരക്ഷാ പരിശോധന നടത്തുകയും അടിസ്ഥാനസൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. വ്യൂ പോയിന്റുകളിൽ ആംബുലൻസ്, പ്രഥമശുശ്രൂഷ, അസ്ക ലൈറ്റ്, അയ്യപ്പസേവാസംഘം വോളന്റിയർമാർ എന്നിവരെയും ക്രമീകരിച്ചിരുന്നു. തിരുവാഭരണഘോഷയാത്രയെ അനുഗമിക്കുന്നതിലേക്കായി വനംവകുപ്പ്, പൊലീസ്, അഗ്നിശമന സേന, റവന്യൂ വകുപ്പിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥർ അടങ്ങുന്ന സംഘത്തേയും നിയോഗിച്ചിരുന്നു. വ്യൂ പോയിന്റുകളിൽ ഡെപ്യൂട്ടി തഹസിൽദാർമാരുടെ നേതൃത്വത്തിൽ വിദഗ്ദ്ധപരിശീലനം ലഭിച്ച ചാർജ്ജ് ഉദ്യോഗസ്ഥരേയും നിയമിച്ചിരുന്നു.

ഹിൽടോപ്പിലെ മണ്ണിടിച്ചിൽ സാധ്യത കണക്കിലെടുത്ത് അഡീഷണൽ ജില്ലാ മജിസ്ട്രേറ്റിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ സംയുക്ത സംഘം നടത്തിയ പരിശോധനറിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പാർക്കിംഗും ദർശനത്തിനായി തീർത്ഥാടകർ കയറുന്നതും നിരോധിച്ചിരുന്നു. പമ്പ മുതൽ സന്നിധാനം വരെയുള്ള പതിനേഴ് പോയിന്റുകളിലായി 17 അടിയന്തര വൈദ്യസഹായ കേന്ദ്രങ്ങൾ സ്ഥാപിച്ചിരുന്നു. തീർത്ഥാടകർക്കാവശ്യമായ ഓക്സിജൻ പാർലർ, പ്രഥമശുശ്രൂഷ എന്നിവയും ഇവിടെ ഒരുക്കിയിരുന്നു. പമ്പനദിയിലെ ജലദൗർലഭ്യം കണക്കിലെടുത്ത് കനത്ത സുരക്ഷാ ക്രമീകരണങ്ങളോടെ കുള്ളാർ അണക്കെട്ടിൽ നിന്ന് 25000 മീറ്റർ ക്യൂബ് ജലം പമ്പയിലേക്ക് ഒഴുക്കിയിരുന്നു. അപകടങ്ങൾ കണക്കിലെടുത്ത് ലൈഫ് ഗാർഡുകളെ നിയോഗിക്കുകയും ബാരിക്കേഡുകൾ സ്ഥാപിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. മുഴിയാർ, കൊച്ചുപമ്പ, എന്നിവിടങ്ങളിൽ അടിയന്തരഘട്ട ആശയവിനിമയം നടത്തുന്നതിലേക്കായി ഹാം റേഡിയോ സംവിധാനവും ഏർപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. മകരവിളക്ക് ഉത്സവത്തിന് ശേഷം തീർത്ഥാടകരെ വടം കെട്ടി തിരിച്ച് ഘട്ടം ഘട്ടമായി മാത്രമാണ് മടങ്ങുവാൻ അനുവദിച്ചത്.

(പി.ആർ. ശബരി-477)

പ്രതിസന്ധികളെ മറികടന്ന് മികച്ച തീർത്ഥാടനമൊരുക്കി സർക്കാരും ദേവസ്വംബോർഡും

പ്രളയം സൃഷ്ടിച്ച പ്രതിസന്ധികളെയും സ്ത്രീ പ്രവേശനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടു റായ സംഘർഷങ്ങളെയും മറികടന്ന് മണ്ഡലമകരവിളക്ക് തീർത്ഥാടനം മികച്ചനിലയിൽ പൂർത്തിയാക്കാൻ സംസ്ഥാന സർക്കാരും ദേവസ്വംബോർഡും കഴിഞ്ഞു. ശബരിമല തീർത്ഥാടനത്തിനായി മികച്ച സൗകര്യങ്ങളാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാരും ദേവസ്വംബോർഡും വിവിധ വകുപ്പുകളുമായി ചേർന്ന് ഒരുക്കിയത്. സ്വകാര്യ വാഹനങ്ങളുടെ പാർക്കിംഗ് മുതൽ അന്നദാനവും വിരിവയ്ക്കുന്നതിനുള്ള വിപുലമായ സൗകര്യങ്ങളും ടോയ്ലറ്റ് സൗകര്യങ്ങളും ആരോഗ്യ പരിരക്ഷയും ഉൾപ്പെടെ ഏറ്റവും

മികച്ച രീതിയിലൊരുക്കി, കുറ്റമറ്റതാക്കി ദേവസ്വംബോർഡും വിവിധ വകുപ്പുകളും സംസ്ഥാന സർക്കാരിനൊപ്പം കൈകോർത്തു. ജില്ലയുടെ ചരിത്രത്തിലെ തന്നെ ഏറ്റവും വലിയ പ്രളയമായിരുന്നു കഴിഞ്ഞുപോയത്. പ്രളയത്തിൽ പമ്പയിലെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളെല്ലാം പൂർണ്ണമായും തകർന്നിരുന്നു. അതുകൊണ്ടുതന്നെ പമ്പയിൽ ബേസ് ക്യാമ്പ് ഒരുക്കുന്നതും തീർത്ഥാടകർക്ക് വിരിവയ്ക്കാനുള്ള സൗകര്യങ്ങളൊരുക്കുന്നതുമെല്ലാം വളരെ ശ്രമകരമായ ജോലിയായിരുന്നു. ഈ വെല്ലുവിളി ഏറ്റെടുത്ത സംസ്ഥാനസർക്കാരും ദേവസ്വംബോർഡും നിലയ്ക്കൽ ബേസ് ക്യാമ്പാക്കി വികസിപ്പിച്ചാണ് ഇത്തവണ തീർത്ഥാടനം നടത്തിയത്. പമ്പയിലുണ്ടായിരുന്ന അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ചുരുങ്ങിയ സമയത്തിനുള്ളിൽ നിലയ്ക്കലിൽ ഏർപ്പെടുത്തുക എന്ന പണിപ്പെട്ട ദൗത്യമാണ് കുറ്റമറ്റ രീതിയിൽ ദേവസ്വംബോർഡിന്റേയും സർക്കാരിന്റേയും കൂട്ടായ ശ്രമത്തിലൂടെ വളരെ ഭംഗിയായി നിർവഹിച്ചത്.

നിലയ്ക്കലിൽ അടിസ്ഥാന സൗകര്യം ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിന്റെ പ്രധാന ചുമതല ടാറ്റ പ്രോജക്ട് ലിമിറ്റഡിനായിരുന്നു. വിരിവയ്ക്കുന്നതിനായി മൂന്ന് കുറ്റൻ വിരി ഷെഡാണ് തീർത്ഥാടകർക്കായി ഒരുക്കിയത്. കൂടാതെ, നിലയ്ക്കലിൽ നിലവിലുണ്ടായിരുന്ന 470 ടോയ്‌ലെറ്റുകൾക്ക് പുറമേ കരയ്ക്കൻ രൂപത്തിൽ ബയോ ഡൈജസ്റ്റർ സംവിധാനം ഉപയോഗിച്ചുള്ള 500 ടോയ്‌ലെറ്റുകൾ കൂടി ടാറ്റ പ്രോജക്ട്സ് സ്ഥാപിച്ചു. ജല അതോറിറ്റിയുടെ 300 കിയോസ്കുകളിലേക്ക് ശുദ്ധീകരിച്ച ജലം എത്തിക്കുന്നതിനായി നാല് സ്ഥലങ്ങളിൽ 25 ആർ. ഒ പ്ലാന്റുകളും സ്ഥാപിച്ചു. നിലവിലുണ്ടായിരുന്ന 50 ലക്ഷം ലിറ്റർ ജലം ശേഖരിക്കുന്ന ടാങ്കുകൾക്ക് പുറമേ 25 ലക്ഷം ലിറ്റർ ജലം സംഭരിക്കുന്നതിനായുള്ള ടാങ്കുകളും നിർമ്മിച്ചു. അഞ്ച് ലക്ഷം ലിറ്റർ വീതം ശേഷിയുള്ള മൂന്ന് സ്റ്റീൽ ടാങ്കുകളും 5000 ലിറ്റർ ശേഷിയുള്ള പി.വി.സി ടാങ്കുകളുമാണ് ജലവിതരണത്തിനായി സ്ഥാപിച്ചത്. ഇതോടെ നിലയ്ക്കലിലെ കുടിവെള്ള ക്ഷാമം പരിഹരിക്കാൻ സാധിച്ചു. പൊലീസുകാർക്ക് തങ്ങാനായി സ്റ്റീൽ കരയ്ക്കൻ ബാരക്കുകളും നിർമ്മിച്ചിരുന്നു.

പ്രളയം മൂലം പമ്പയിലുണ്ടായ സ്ഥലപരിമിതി മറികടക്കാൻ തീർത്ഥാടകരെത്തുന്ന സ്വകാര്യ വാഹനങ്ങൾ നിലയ്ക്കൽ ബേസ് ക്യാമ്പ് വരെയൊക്കെ പരിമിതപ്പെടുത്തി. നിലയ്ക്കലിൽ എത്തുന്ന തീർത്ഥാടകർക്കായി പമ്പയിലേക്ക് ഇടതടവില്ലാതെ കെഎസ്ആർടിസിയിലെ ചെയിൻ സർവീസ് നടത്തി. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സിക്ക് കൂടുതൽ പാർക്കിംഗിനുള്ള സംവിധാനങ്ങളും ഓഫീസ് പ്രവർത്തിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള സംവിധാനങ്ങളും ഓൺലൈൻ ബുക്കിംഗും ഒരുക്കിയതും തീർത്ഥാടകർക്ക് സഹായകമായി. ആരോഗ്യവകുപ്പിന്റെ കീഴിൽ സന്നിധാനം, നിലയ്ക്കൽ, പമ്പ, പെരുന്നാട് എന്നീ അഞ്ച് ആശുപത്രികളിലേക്ക് കൂടുതൽ ജീവനക്കാരെ നിയോഗിച്ചു. ആവശ്യത്തിന് ആംബുലൻസ് സൗകര്യവും ഏർപ്പെടുത്തി. കൂടാതെ ആശുപത്രികളിലേക്ക് ആവശ്യമുള്ള മരുന്നുകളും എത്തിച്ചിരുന്നു. നിലയ്ക്കൽ, പമ്പ, സന്നിധാനം എന്നിവിടങ്ങളിൽ മുടക്കമില്ലാതെ വൈദ്യുതി ലഭ്യമാക്കാൻ കെഎസ്ഇബിക്ക് കഴിഞ്ഞു.

ആരോഗ്യ വകുപ്പിന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ സന്നിധാനം, നിലയ്ക്കൽ, പമ്പ, പെരുനാട്, പത്തനംതിട്ട എന്നീ അഞ്ച് ആശുപത്രികളിലേക്ക് കൂടുതലായി ആവശ്യമായുള്ള ജീവനക്കാരെ വിന്യസിച്ചിരുന്നു. എല്ലാ ആശുപത്രികളിലും അധികമായി ആവശ്യമുള്ള മരുന്നുകളും, 18 ആംബുലൻസുകളും പമ്പയിലും നിലയ്ക്കലുമായി സജ്ജീകരിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. പമ്പ മുതൽ സന്നിധാനം വരെ വനപാതയിൽ മലകയറുന്ന അയ്യപ്പഭക്തന്മാർക്കായി ആരോഗ്യകേന്ദ്രങ്ങൾ പ്രവർത്തിപ്പിച്ചു. ഇവിടെ സജ്ജീകരിച്ച ഓക്സിജൻ പാർലറുകളും ജീവൻ രക്ഷാ ഉപകരണങ്ങളും തീർത്ഥാടകർക്ക് ഏറെ സഹായകമായി. സന്നിധാനത്തുനിന്ന് അടിയന്തര ഘട്ടങ്ങളിൽ തീർത്ഥാടകരെ പമ്പയിലെത്തിക്കുന്നതിന് ദേവസ്വം ബോർഡിന്റെയും വനം വകുപ്പിന്റെയും ഉടമസ്ഥതയിലുള്ള രാജ് ഓഫ്റോഡ് ആംബുലൻസുകളും സന്നിധാനത്ത് സജ്ജമായിരുന്നു. വനം വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ കാനന പാതയിലുടനീളം വായിരുന്ന അപകടകരമായ മരങ്ങൾ വൃശ്ചികമാസത്തോടെ മുറിച്ചുമാറ്റിയിരുന്നു. വന്യമൃഗ ശല്യം ഒഴിവാക്കുന്നതിനായി ഏഴ് പേർ വീതമുള്ള രാജ് എലിഫന്റ് സ്കാഡുകളെ പമ്പയിലും പ്ലാപ്പള്ളിയിലുമായി നിയോഗിച്ചിരുന്നു.

ഭക്ഷണ സാധനങ്ങളുടെ ഗുണനിലവാരം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ വകുപ്പ് വിപുലമായ സംവിധാനങ്ങളാണ് ഏർപ്പെടുത്തിയിരുന്നത്. സന്നിധാനം, പമ്പ, നിലയ്ക്കൽ എന്നീ സ്ഥലങ്ങളിൽ പ്രത്യേക സ്കാഡുകളെയും, നിലയ്ക്കലിൽ മൊബൈൽ ഫുഡ് സെന്റിംഗ് ലാബും സജ്ജമാക്കിയിരുന്നു.

പമ്പ, നിലയ്ക്കൽ, സന്നിധാനം എന്നിവിടങ്ങളിൽ ലഹരിവ്യാപനം തടയുന്നതിനായി എക്സൈസ് സർക്കിൾ ഇൻസ്പെക്ടർമാരുടെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള എക്സൈസ് റേഞ്ച് ഓഫീസുകളും പ്രവർത്തിച്ചു. ഈ പ്രദേശങ്ങളിൽ ലഹരി നിരോധിച്ച് ഉത്തരവിറക്കിയിരുന്നു. ഇടത്താവളങ്ങളായ പന്തളം, ആറന്മുള എന്നിവിടങ്ങളിൽ എക്സൈസിന്റെ ഔട്ട് പോസ്റ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുകയും, വിമുക്തി പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി വിവിധ പ്രദേശങ്ങളിൽ ലഹരിവിമുക്ത സന്ദേശങ്ങൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന ലഘുലേഖകളുടെ വിതരണവും നടത്തിയിരുന്നു.

നിലയ്ക്കൽ, പമ്പ, സന്നിധാനം എന്നിവിടങ്ങളിലായി പ്രവർത്തിച്ച അന്നദാന മണ്ഡപങ്ങളിലൂടെ സ്വാദിഷ്ടമായ മികച്ച ഭക്ഷണം സൗജന്യമായി തീർത്ഥാടകർക്ക് വിതരണം ചെയ്യുന്നതിന് ദേവസ്വംബോർഡിന് കഴിഞ്ഞു. മലകയറിയെത്തുന്ന തീർത്ഥാടകർക്കായി ഔഷധ കുടിവെള്ള വിതരണവും ദേവസ്വംബോർഡ് നടത്തി. ഇ ടോയ്ലറ്റുകൾ, കുടിവെള്ള കിയോസ്കുകൾ പൊതുടാപ്പുകൾ എന്നിവയും ദേവസ്വംബോർഡ് സജ്ജമാക്കി. അപകടങ്ങൾ ഉടയാക്കാതെ സുരക്ഷ ഉറപ്പാക്കുന്നതിൽ ഫയർഫോഴ്സ് മികച്ച പ്രവർത്തനമാണ് നടത്തിയത്. പൊടിശല്യം രൂക്ഷമാകാതെ വെള്ളം തളിക്കുന്നത് ഉൾപ്പെടെ വിവിധ പ്രവർത്തനങ്ങളും ഫയർഫോഴ്സ് നടത്തി.

ആയുർവേദ, ഹോമിയോപ്പതി വകുപ്പുകളും സന്നിധാനം ഉൾപ്പെടെ ജില്ലയിലെ വിവിധ സ്ഥലങ്ങളിലായി തീർത്ഥാടകർക്ക് സൗജന്യ ചികിത്സയും മരുന്നുകളും ലഭ്യമാക്കി. പ്രളയത്തിൽ നാശം സംഭവിച്ച ജില്ലയിലെ എല്ലാ

റോഡുകളും ശബരിമല തീർത്ഥാടനം തുടങ്ങുന്നതിന് മുൻപായി അറ്റകുറ്റപ്പണി നടത്തി നവീകരിക്കാൻ പൊതുമരാമത്ത് നിരത്ത് വിഭാഗത്തിന് കഴിഞ്ഞു. പ്രളയത്തെ തുടർന്ന് ഊഹയ്ക്കും പമ്പയ്ക്കും മധ്യേ മണ്ണിടിച്ചിൽ ഉായ സ്ഥലങ്ങളിൽ എല്ലാം കെട്ടിയുയർത്തി റോഡ് ഗതാഗതയോഗ്യമാക്കുന്നതിനും കഴിഞ്ഞു. മണ്ഡല- മകരവിളക്ക് കാലത്ത് പ്രതിദിനം 65.70 ലക്ഷം ലിറ്റർ ജലം നിലയ്ക്കൽ ബേയ്സ് ക്യാമ്പിൽ വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള സംവിധാനം വാട്ടർ അതോറിറ്റി സജ്ജമാക്കിയിരുന്നു. പമ്പ മുതൽ ശരംകുത്തി വരെ എട്ട് സംഭരണികളിലായി പ്രതിദിനം 68 ലക്ഷം ലിറ്റർ ജലം സംഭരിച്ച് ശുചീകരിച്ച് വാട്ടർ അതോറിറ്റി വിതരണം ചെയ്തു. ആഹാര സാധനങ്ങളുടെ വിലയിലും തുക്കത്തിലും ചൂഷണമു വാകുന്നത് തടയുന്നതിന് പൊതുവിതരണ വകുപ്പിന്റെ ശക്തമായ നിരീക്ഷണത്തിലൂടെ നടന്നു. തീർത്ഥാടകർക്ക് മികച്ച യാത്രാസൗകര്യം ഒരുക്കിയത് കെഎസ്ആർടിസിയാണ്. പമ്പയിൽ നിന്നും നിലയ്ക്കൽ നിന്നും സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ സ്ഥലങ്ങളിലേക്കും ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിലേയ്ക്കും സർവീസ് കൃത്യമായി നടത്തി കെഎസ്ആർടിസി മാതൃകയായി.

(പി.ആർ. ശബരി-478)

പ്രകൃതിസൗഹൃദ തീർത്ഥാടനമൊരുക്കി മിഷൻ ഗ്രീൻ ശബരിമല

ശബരിമല തീർത്ഥാടനം പ്രകൃതിസൗഹൃദമായ രീതിയിൽ നടത്തി ജില്ലാ ഭരണകൂടത്തിന്റെ മിഷൻ ഗ്രീൻ ശബരിമല പദ്ധതി. പൂങ്കാവനത്തിന്റെ നൈർമ്മല്യം കാത്ത് പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദ തീർത്ഥാടനമാണ് ശബരിമലയിലെത്തുന്ന ഭക്തർക്കായി ജില്ലാ ഭരണകൂടം ഒരുക്കിയിരുന്നത്. ജില്ലാ ഭരണകൂടവും ശുചിത്വമിഷനും ശബരിമല സാനിറ്റേഷൻ സൊസൈറ്റിയും കുടുംബശ്രീയും ഒരുമിച്ച് പ്രവർത്തിച്ചപ്പോൾ മിഷൻ ഗ്രീൻ ശബരിമല ഇത്തവണയും വിജയം ക ു. ബോധവൽക്കരണം മുതൽ മാലിന്യ സംസ്കരണം വരെ എല്ലാ കാര്യങ്ങളും കൃത്യമായി ആസൂത്രണം ചെയ്ത് നടപ്പാക്കിയതാണ് പദ്ധതിയുടെ വിജയത്തിന്റെ അടിത്തറ.

പ്ലാസ്റ്റിക് ഉപയോഗം കുറയ്ക്കുന്നതിനായി കൃത്യമായ ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികളാണ് ശുചിത്വമിഷന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ നടത്തിയത്. നിലയ്ക്കലിലെത്തിയ തീർത്ഥാടകരിൽ നിന്നും പ്ലാസ്റ്റിക് ക്യാരിബാഗ് വാങ്ങുകയും പകരം സൗജന്യമായി തുണിസഞ്ചികൾ വിതരണം ചെയ്യുകയും ചെയ്തു. കൂടാതെ പമ്പയിൽ വസ്ത്രങ്ങൾ നിക്ഷേപിക്കുന്നത് നിരുത്സാഹപ്പെടുത്തുന്നതിനായി പമ്പാ സ്നാനഘട്ടത്തിൽ ഗ്രീൻ ഗാർഡ്സ് എന്ന പേരിൽ മൂന്ന് ഷിഫ്റ്റുകളിലായി 18 ഗ്രീൻ ഗാർഡ്സുകളെ 24 മണിക്കൂറും സേവനം ലഭ്യമാക്കുന്ന തരത്തിനു ക്രമീകരിച്ചു. പമ്പയിലേയ്ക്ക് വസ്ത്രങ്ങൾ വലിച്ചെറിയുന്നത് ആചാരവിരുദ്ധമാണെന്നും ശബരിമലയും കാനനപാതയും പ്ലാസ്റ്റിക് മുക്തമായി സംരക്ഷിക്കണമെന്നുള്ള വിവിധ ഭാഷയിലുള്ള സന്ദേശവും ശബരിമലയിലെ വിശേഷദിവസങ്ങളും

രേഖപ്പെടുത്തിയ പോക്കറ്റ് കാർഡുകൾ ജില്ലയിലെ വിവിധ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ തീർത്ഥാടകർക്ക് വിതരണം ചെയ്തു.

തീർത്ഥാടകരുടെ വാഹനങ്ങളിലും കെഎസ്ആർടിസി ബസുകളിലും ബോധവൽക്കരണ സ്റ്റിക്കറുകൾ കുടുംബശ്രീ പ്രവർത്തകർ, എൻഎസ്എസ് വോളന്റിയർമാർ, ശുചിത്വമിഷൻ വോളന്റിയർമാർ വഴി പതിപ്പിക്കുകയും ജില്ലയിലേയും സമീപ ജില്ലകളിലേയും പ്രധാന കേന്ദ്രങ്ങളിലും ശബരിമല ഇടത്താവളങ്ങളിലും ബോധവൽക്കരണ പോസ്റ്ററുകൾ, ബസ് സ്റ്റാൻഡുകൾ, റെയിൽവേ സ്റ്റേഷനുകൾ, പമ്പ മറ്റ് കേന്ദ്രങ്ങൾ തുടങ്ങിയിടങ്ങളിൽ വീഡിയോ പ്രദർശനം നടത്തുകയും ചെയ്തു. പ്ലാസ്റ്റിക് മാലിന്യങ്ങൾ ശേഖരിക്കുന്നതിനായുള്ള ബോക്സുകൾ പമ്പ, നിലയ്ക്കൽ എന്നിവിടങ്ങളിൽ ശുചിത്വമിഷൻ സ്ഥാപിച്ചിട്ടു . ഊഹ മുതൽ പമ്പ വരെയും കണമല മുതൽ ഊഹ വരെയും വാഹനങ്ങളിൽ സഞ്ചരിക്കുന്ന തീർത്ഥാടകർ അലക്ഷ്യമായി വലിച്ചെറിയുന്ന പ്ലാസ്റ്റിക് കുപ്പികളും മറ്റ് പ്ലാസ്റ്റിക് വസ്തുക്കളും വനംവകുപ്പിന്റെ എക്കോ ഗാർഡുകൾ വഴി ശേഖരിച്ച് ജില്ലാ ശുചിത്വമിഷന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ പുനഃചക്രമണത്തിന് കൈമാറി. തമിഴ്നാട്ടിലെ അയ്യപ്പ സേവാ സംഘത്തിൽ നിന്നുള്ള 1000 പേർ അടങ്ങുന്നതാണ് വിശുദ്ധിസേന. ജില്ലാ കളക്ടർ പ.ബി.നൂഹ് നേതൃത്വം നൽകുന്ന ശബരിമല സാനിറ്റേഷൻ സൊസൈറ്റിയുടെ കീഴിലാണ് ഇവർ പൂങ്കാവനത്തെ ശുദ്ധീകരിക്കാൻ മുന്നിട്ടിറങ്ങിയത്. ഇവർക്ക് ആവശ്യമായ സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നത് ജില്ലാ ഭരണകൂടമാണ്. സന്നിധാനം-305, പമ്പ-310, നിലയ്ക്കൽ- 350, പന്തളം- 25, കുളനട- 10 എന്നിങ്ങനെ വിശുദ്ധി സേനാംഗങ്ങളെ വിവിധ സെക്ടറുകളിലായാണ് വിന്യസിച്ചാണ് ശുചീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിയത്. ഇത് പ്രവർത്തനങ്ങളെ വേഗത്തിലാക്കി. കൃത്യമായ അവലോകന യോഗങ്ങൾ നടത്തുകയും ഉദ്യോഗസ്ഥരെ ജീവനക്കാരുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് മേൽനോട്ടം വഹിക്കുന്നതിനും നിയോഗിക്കുകയും ചെയ്തത് ഭക്തജന തിരക്കിലും പൂങ്കാവനത്തെ മനോഹരമായി സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് സാധിച്ചു. ശുചീകരണത്തിന് ഇറങ്ങുന്ന വിശുദ്ധി സേനാംഗങ്ങൾക്കും ജീവനക്കാർക്കും ആരോഗ്യവകുപ്പിന്റെ സേവനവും ഉറപ്പാക്കിയിട്ടു . തീർത്ഥാടന കാലയളവിന് ശേഷം പമ്പ, നിലയ്ക്കൽ, മറ്റു കേന്ദ്രങ്ങൾ തുടങ്ങിയ സ്ഥലങ്ങളിൽ എൻഎസ്എസ് വോളന്റിയർമാരുമായി ചേർന്ന് ശുചീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കും ശുചിത്വമിഷൻ നേതൃത്വം നൽകും.

(പി.ആർ. ശബരി-479)

പുണ്യംപൂങ്കാവനം ശുചിത്വസംസ്കാരം: മന്ത്രി കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ

പുണ്യംപൂങ്കാവനം കേവലം ശുചീകരണപ്രവർത്തനം എന്നതിലുപരി ഒരു സംസ്കാരമായി വളർന്നു വരുന്നത് സന്തോഷകരമാണെന്ന് ദേവസ്വം മന്ത്രി കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ. ഈ മണ്ഡല മകരവിളക്ക് ഉത്സവകാലത്ത് ഗ്രീൻ

പ്രോട്ടോക്കോൾ പൂർണ്ണമായും പാലിക്കാൻ സാധിച്ചതായി മന്ത്രി പറഞ്ഞു. ശബരിമലയും പരിസര പ്രദേശങ്ങളും വൃത്തിയായി സൂക്ഷിക്കുന്നത് ലക്ഷ്യമിട്ടാരുടെയും പുണ്യംപൂജാവാസം പദ്ധതിയുടെ എട്ടാമത് വാർഷികാഘോഷം ഉദ്ഘാടനം ചെയ്യുകയായിരുന്നു അദ്ദേഹം. ശബരിമലയിൽ നിന്നാരുടെയും നൂണങ്ങാറിനെ ഇക്കോളി വിമുക്തമാക്കാൻ സാധിച്ചത് വലിയ നേട്ടമാണെന്നും മന്ത്രി വ്യക്തമാക്കി. പുണ്യംപൂജാവാസം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി പ്രവർത്തിക്കാൻ രാജ്യത്തിന്റെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിൽ നിന്നെത്തുന്ന വിശുദ്ധിസേനാംഗങ്ങൾ ഏതെങ്കിലും ഉത്തരവിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അയ്യപ്പനോടുള്ള ഭക്തികൊണ്ട് മികച്ച സേവനം കാഴ്ചവെക്കുന്നതെന്നും അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു.

പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി മികച്ച സേവനം കാഴ്ചവെച്ച എൻ.ഡി.ആർ.എഫ് ഡെപ്യൂട്ടി കമാൻഡർ ജി. വിജയൻ, അസ്സിസ്റ്റന്റ് എഞ്ചിനീയർ സുനിൽ കുമാർ, സന്നിധാനം എ.എസ്.ഒ ജി. സുരേഷ്കുമാർ, ആർ.എ.എഫ് ഡെപ്യൂട്ടി കമാൻഡർമാരായ ദിനേശ്, ശിങ്കാരവേൽ, ഫയർ ആന്റ് റെസ്ക്യൂ ഡി.എഫ്.ഒ രാജേഷ്, ആരോഗ്യവിഭാഗം നോഡൽ ഓഫീസർ സുരേഷ് കുമാർ, ഒ.പി ജയരാജ്, പബ്ലിക് റിലേഷൻസ് ഓഫീസർ സുനിൽ അരുമാനൂർ, ശുചീകരണ തൊഴിലാളികളായ മഹേന്ദ്രൻ, ഗോപി സെൽവം, രാവൺ, അനീഷ്, രാമയ്യ, ശങ്കരപാണി, അഖിലഭാരത അയ്യപ്പസേവാ സമാജം പ്രതിനിധി ബാലൻ സ്വാമി, പ്രദീപ്, രാജു, മഹേന്ദ്രൻ, വിവിധ ഭാഷാ അനൗൺസർമാരായ ഗോപാലകൃഷ്ണൻ, ശ്രീനിവാസൻ, ട്രാക്ടർ ഡ്രൈവർമാരായ വിനയൻ, ജയകുമാർ, സന്നിധാനം സ്റ്റേഷൻ ഓഫീസർ വിനോദ്, അയ്യപ്പസേവാ സംഘം പ്രസിഡന്റ് വേലായുധ പിള്ള, എക്സിക്യൂട്ടീവ് ഓഫീസർ സുധീഷ് കുമാർ എന്നിവരെ ചടങ്ങിൽ മന്ത്രി ആദരിച്ചു.

ദേവസ്വം കമ്മീഷണർ എൻ. വാസു അദ്ധ്യക്ഷത വഹിച്ചു. നോഡൽ ഓഫീസറായ ഐജി പി. വിജയൻ മുഖ്യപ്രഭാഷണം നടത്തി. തിരുവിതാംകൂർ ദേവസ്വംബോർഡ് പ്രസിഡന്റ് എ. പത്മകുമാർ, ബോർഡ് അംഗങ്ങളായ കെ.പി ശങ്കരദാസ്, എൻ. വിജയകുമാർ, എൻ.ഡി.ആർ.എഫ് ഡെപ്യൂട്ടി കമാൻഡർ ജി. വിജയൻ, വി. അനിൽ കുമാർ എന്നിവർ പ്രസംഗിച്ചു.

(പി.ആർ. ശബരി-480)

<p>വാർത്തകൾ ഇനി കാണാം... കേൾക്കാം... വായിക്കാം...</p>		<p>PRD LIVE ഒരു മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷനാണ്. ആൻഡ്രോയിഡ് വേർഷനിലുള്ള എല്ലാ സ്മാർട്ട് ഫോണിലും PRD LIVE ലഭ്യമാകും. പ്ലേ സ്റ്റോറിൽ നിന്നും PRD LIVE ഡൗൺലോഡ് ചെയ്യാം.</p>
---	---	--